



“帮助一个孩子,就是挽救一个家庭”

她和他们,用爱点亮特殊儿童的希望之灯

葛直年 记者 沈娟娟 文/图

有这样一群特殊孩子,他们有着完整的身躯,却无法站立行走;他们并非聋哑,却吐字不清;他们让多少家长承载着无言的痛,却又满怀期待……在安徽省合肥市蜀山区井岗镇有这样一个人,为这些不幸的孩子带来了幸运,她就是计恩芳,她用无私的博爱托起折断的翅膀,点亮“折翼天使”的希望,她创办的春语儿童康复中心,让1000多名逐渐康复的残疾孩子走入社会。



计恩芳在对小朋友进行语言训练

1 命运戏弄 辞职担负孩子康复

1973年出生的计恩芳,1999年结婚,次年迎来了自己的大女儿,有一天,大女儿因发烧吃药,造成了药物性耳聋,计恩芳夫妻感觉天都要塌了。面对命运的捉弄,她没有放弃,从此,计恩芳辞去工作,走上了漫漫求医路,中医、西医、偏方、土方,只要听说可以治好孩子的毛病,她都试过了,这一切努力都没有换回女儿的听力。最后,她选择白天在康复机构由专业老师训练,晚上自己在家训练。

功夫不负有心人。女儿2周岁会叫爸爸妈妈,3周岁会口齿不清地说一些词汇,小学毕业终于可以与人正常交流。如今,大女儿已经上了大学。在给女儿治病的过程中,计恩芳了解到周围还有许多和她同样经历的家庭,而合肥却没有一所像样的康复中心。条件好的家庭选择了去上海、北京等城市去给孩子做康复,而条件差的家庭只能生活在苦恼当中,甚至选择了放弃。

“我在给女儿求医的路上,遇到了许多好心人给了我帮助,物质的、精神的都有,但也看到了许多孩子的父母,他们为了给孩子治疗变卖了家里的一切,高昂的康复费用让这些家庭举步维艰。”于是,计恩芳萌发了自己创办一家能为残疾孩子提供康复教育的慈善机构,让千千万万残疾孩子快乐地长大,重享生活的阳光,也为残疾家庭父母减轻负担。

2 真情付出 唤醒对残疾儿童的爱

计恩芳15年陪着女儿康复的故事传出后,很多有类似经历的母亲都找到她,希望帮忙带孩子。一开始,计恩芳在家中带一两个孩子,帮忙做康复训练,渐渐地,找她帮忙的孩子家长越来越多。而看到这些无助的家长,计恩芳也仿佛看到了多年前的自己。

2015年,计恩芳找朋友借了20多万,开设了“春语儿童康复中心”。一开始有6名学员,有的孩子耳聋,有的则智力低下,还有自闭症孩子。计恩芳招聘特教老师,来帮助孩子们做康复训练,自己则担任园长负责日常照料工作。小冉(化名)是一名耳聋患者,父母离婚后她跟着父亲生活,去年,小冉的父亲将她送到了计恩芳这里,希望全托。计恩芳一开始拒绝了,不过听了小冉的身世后,她还是将小冉带回了家。她像照顾自己孩子一样照顾小冉,每天不停地与小冉说话,出门时也将小冉带着。

计恩芳的爱心温暖着这个小女孩。有一天傍晚,计恩芳从康复中心接回小冉后在家做炸鸡翅,这是小冉最喜欢的食物,香味从厨房飘出,没想到小冉突然喊了一句:“妈妈,好香啊。”计恩芳听到后,立即从厨房出来抱住了小冉。自2015年以来,计恩芳已经让1000多名残障儿童走入社会,“看着这些小孩能够慢慢康复,长大后生活能够自理,有些还已经开始慢慢融入社会,我真的很有成就感。”



计恩芳和小朋友一起做手工



计恩芳为小朋友理发



计恩芳在对小朋友进行平衡训练

3 咬牙坚持 撑起一个温暖的家

作为非营利机构,“春语儿童康复中心”自创办之日起,一直举步维艰。对于那些负重如牛的家人们,计恩芳深有同感。她试图以最低廉的收费来减轻家长们的经济负担,让更多的孩子特别是贫困家庭的孩子也得到康复教育的机会。

为了坚守这个道德与良知的精神家园,计恩芳不惜背上了沉重的经济负担,甚至一度赔钱经营,但她让更多家庭感受到了社会的温暖。残疾孩子的康复训练,需要借助专门的教学设备,如言语训练设备等。为了添置这些价格高昂但又是必需的设备,她多处联系公益团队,多方奔走筹资购买。由于收费不高、对一些特殊困难家庭还免学费,每个月的日常开支、房租、工资让计恩芳吃不消,机构资金有限,计恩芳就经常利用休息时间去做代驾、做销售、摆地摊,咬牙坚持。

“从这些孩子身上挣钱,我想都没有想过。如果真的那样做,良心上也会过不去的。虽然压力很大,有好几次想退出,但这么多人相信我、支持我,我要坚持再坚持。”计恩芳说。

4 奉献爱心 让残疾儿童“起飞”

如果有一天,自己先于孩子离开了人世,那么没有自理能力的孩子该怎么办?这几乎是所有残障儿童父母纠结的难题。“一个人或者一个机构的力量总是有限的,希望有越来越多的人参与进来,为残疾人奉献一份爱心。”计恩芳的正直和善良,引起了蜀山区民政局、残联,井岗镇党委政府的重视和社会各界的关注。随着越来越多的脑瘫患儿被送到“春语儿童康复中心”,社会各界爱心人士、企业开始关注这个特殊的“家庭”,大家纷纷捐钱捐物,给计恩芳增添了很大的信心,计恩芳为此非常感动。

截至目前,已经有上百家机构和上千位爱心人士给了“春语儿童康复中心”不同程度的帮助,虽然都素昧平生。计恩芳知道,他们都是普通老百姓,每天都在为生计奔波劳作,但是,面对“春语儿童康复中心”,他们展示出了最善良的本性,展现了人类的道德、理性和良知。“我们都说孩子是天使,愿残疾孩子也能成为自己想成为的人,我们是他们的拐杖,希望他们有一天能放开我们。”计恩芳信心满满。

“帮助一个孩子,实际上就挽救了一个家庭中的三代人,为整个家庭减负。”计恩芳坦言,正是因为自己从事的这项工作社会意义大,她才始终甘之如飴。